



ТАЗА БҰЛАҚ- ЧИС ҒЫЙ РОДНИК

№ 20
(958)
18
МАМЫР
МАЯ
2023

QOǴAMDYQ-SAIASI GAZETI

ИЗДАЁТСЯ С 2002 ГОДА ПРИ ПОДДЕРЖКЕ АКИМА РАЙОНА

ТУҒАН ЖЕР

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ

Медленно и как бы не очень охотно родина открывает свои тайны, которые и не тайны вовсе, а просто поросшие бьялем события прошлых лет.

Откроет внук или внучка старый бабушкин сундук и найдет пожелтевший от времени документ, проливающий свет на историю семьи или края. Зачастую до старого сундука не доходят руки. И точит мышь и уничтожает время драгоценные свидетельства прошлого. И все тише голоса предков, и менее различимы выцветшие чернильные строки на ветхих листах документов.

Ибрай Алтынсарин, имя которого с честью носит наш район, как известно, приходится двоюродным дедом Мариям Хакимжановой.

Его отец, убитый в стычке с сарбазами Кенесары Касымова, был родным братом Кошана, дедушки Мариям. В ауле Мезгиль, точнее за околком на месте аула(старожилы называют это место Ингули), есть старое кипчакское кладбище, на котором, возможно, и похоронены отец Ибрая Алтынсары и дедушка Мариям бай Кошан.

Поселок Свердловка в разное время назывался по-разному. После целины это был зерносовхоз им. Жданова, в честь первого секретаря Ленинградского обкома партии. Тогда было модно называть целинные совхозы именами партийных деятелей. Старое название Кошановка. Это и были родовые кочевья бая Кошана. Мариям Хакимжанова - выдающаяся поэтесса и журналист, прославлявшая героиню социализма.

Она была одним из инициаторов переименования района из Убаганского в Алтынсаринский. До 1918 года поселок назывался Кошановский Кошановской волости Кустанайского уезда Тургайской области.

(продолжение на 2 стр.)

С. Вечер,
учитель Докучаевской ОШ



ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Мы приглашаем вас, дорогие наши подписчики, односельчане, к сотрудничеству, именно такое общение дает возможность вместе вносить достойный вклад в развитие общества и историю родного края.

Ведь именно районная пресса всегда была и остается особым видом печатных СМИ, который распространяется в глубинках. Нигде, кроме местного издания, невозможно найти подробную и содержательную информацию о

том, что происходит в районе и сохранится на книжных полках библиотек.

В социальных сетях Instagram и Facebook открыты аккаунты районной газеты tazabulak.news, tazabulak.alt, Таза бұлақ-Чистый родник, где публикуются интересные материалы о наших жителях, их достижениях, а также важные события в сферах образования, спорта, здравоохранения, внутренней политики, общественного порядка и безопасности, повышения финансовой грамотности и т.д.

Стать нашими подписчиками вы можете, обратившись в почтовые отделения АО "Казпочта" и в редакцию нашей районки. Цена 1 экземпляра газеты доступна

для всех и остается прежней на протяжении многих лет, обратите на это свое внимание.

Цена 1 экз.

- 2000 тенге для физических лиц (6 месяцев)

4 000 тенге для физических лиц (12 месяцев)

Цена 1 экз

- 4000 тенге для юридических лиц (6 месяцев)

8 000 тенге для юридических лиц (12 месяцев)

СКИДКА

- 1500 тенге для пенсионеров (6 месяцев)

-3000 тенге для пенсионеров (12 месяцев)

Контактный телефон: 8-778-486-2635. (Бидаулетова Ботакоз Онгаровна)

НОВОСТИ РАЙОНА

НА ВСТРЕЧЕ С АКИМОМ ОБЛАСТИ

12 мая Алтынсаринский район посетил аким Костанайской области Аксакалов Кумар Иргибиевич.

В ходе рабочей поездки состоялась встреча с населением Димитровского сельского округа, активом района. Жители поднимали важные вопросы, среди которых - увеличение пастбищ и ремонт дороги, ведущей от села Танабай к республиканской трассе Алматы-Екатеринбург.

После встречи аким посетил откормочную площадку ТОО «Олга Беляевка» и выставку народного творчества в рамках проекта «Одно село - один продукт». Визит завершился рабочим совещанием с руководителями схтп района.

По итогам встреч даны конкретные поручения.

ОТЧЕТНЫЕ ВСТРЕЧИ С НАСЕЛЕНИЕМ

В рамках исполнения Указа Президента Республики Казахстан от 3 марта 2022 года № 826 «О проведении встреч акимов с населением» с 17 по 25 мая месяце текущего года проходят встречи акима Алтынсаринского района с населением с/о, сел района.

Так, на встрече с жителями села Красный Кордон 17 мая местными жителями были озвучены один из важных проблемных вопросов - это отсутствие асфальтированной дороги от села Красный Кордон до села Щербаково. Решение данного вопроса отрабатывается на всех уровнях и строительство дороги запланировано на 2024 год. 18 мая прошли встречи в округе им. М. Хакимжановой.

22 мая 2023 года запланированы встречи акима района Сартова А.М. с населением сельского округа имени Омара Шипина, 24 мая - в селах Новоалексеевка, Осиповка. Встреча в селах Кубековка, Приозерное, Новониколаевка Большая Чураковка пройдет 25 мая.

УЧАСТИЕ В ЧЕЛЛЕНДЖЕ «ЖАСЫЛ МЕКЕН»

13 мая все организации образования района приняли участие в республиканском челлендже «Жасыл мекен». В экологической акции приняли участие учащиеся, педагоги и родители.

Посадка саженцев направлена на привитие экологической культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, трудолюбия, озеленение окружающей среды. Всего в челлендже приняли участие почти 300 школьников и 120 педагогов и родителей. Было высажено 483 саженцев деревьев и цветов.

Участники акции единодушно поддерживают мнение, чтобы данную инициативу проводить ежегодно.

ПРЕЗИДЕНТ

ПРЕЗИДЕНТ КАЗАХСТАНА ОТМЕЧАЕТ 70-ЛЕТИЕ

Сегодня Президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву исполнилось 70 лет, сообщает Zakon.kz. Ранее его пресс-секретарь Руслан Желдибай сообщил, что никаких праздничных мероприятий по поводу дня рождения главы государства не будет — это принципиальная позиция казахстанского лидера. В эти дни президент будет находиться в Китае с госвизитом в заранее запланированной рабочей поездке.

КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ И СИ ЦЗИНЬПИН ПОДПИСАЛИ СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

В рамках государственного визита президента Республики Казахстан в Китайскую Народную Республику Касым-Жомарт Токаев и Си Цзиньпин подписали Совместное заявление, сообщает Zakon.kz. Также Акорда приводит список документов, которые были подписаны казахстанской и китайской сторонами:

ТОКАЕВ НАЗВАЛ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИКИ

В Акорде 16 мая под председательством Касым-Жомарта Токаева состоялось совещание, на котором был заслушан отчет о деятельности Национального банка за 2022 год, сообщает Zakon.kz.

Как отмечено на сайте Акорды, глава государства заслушал доклады об итогах реализации денежно-кредитной политики за 2022 год, мерах по обеспечению финансовой стабильности и состоянии золотовалютных резервов Нацбанка, а также активах Национального фонда. Кроме того, Президент был проинформирован о том, что по итогам 2022 года долларизация снизилась до 31,6%, объем кредитования банками второго уровня экономики увеличился на 23,3% до 22,8 трлн тенге, в том числе кредиты бизнесу — на 13,9% до 9,6 трлн тенге. Кредиты в экономике в расширенном определении за 2022 год выросли на 21,7% и по состоянию на 1 января 2023 года составили 28,9 трлн тенге.

По данным Национального банка, валовые международные резервы за 2022 год увеличились на 1,2 млрд долларов и составили 90,8 млрд долларов, в том числе золотовалютные резервы — 35,1 млрд долларов, активы Национального фонда — 55,7 млрд долларов. Доходность пенсионных активов ЕНПФ с момента консолидации в 2014 году в годовом выражении составила 9,33%.

По информации Нацбанка, международные рейтинговые агентства Fitch Ratings и S&P Global Ratings подтвердили суверенный рейтинг Казахстана на уровне «BBB» с прогнозом «стабильный».

Глава государства отметил, что основными проблемами экономики остаются инфляция, макроэкономическая и энергетическая нестабильность.

«Международные организации прогнозируют замедление глобального роста с 6,2% в 2021 году до 3,4% по оценкам МВФ и усиление ценового давления. Все это влияет на экономическое развитие нашей страны и указывает на необходимость еще более слаженной и эффективной работы Правительства, Национального банка и других государственных органов», — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев. По итогам обсуждения президент одобрил годовой отчет.

КАКИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ БУДУТ В КАЗАХСТАНЕ

Министерство труда разработало проект Правил установления профессиональных праздников и Перечень профессиональных праздников, сообщает Zakon.kz.

16 марта 2023 года был принят Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам административной реформы в Республике Казахстан». Согласно документу компетенция по утверждению профессиональных праздников передана Министерству труда и социальной защиты населения, которое в свою очередь разработало проект правил установления профессиональных праздников.

Согласно проекту инициировать предложение об установлении профессиональных праздников могут руководители государственных органов, юридические лица и граждане. Если предложение об установлении профессионального праздника поступает от юридического лица или гражданина, то к письму прилагается позиция уполномоченного государственного органа соответствующей отрасли. Предложение об установлении профессионального праздника может быть оформлено как в бумажной, так и в электронной форме. При этом оно должно соответствовать следующим условиям: значимость события и (или) личности для истории профессии, их роль в патриотическом воспитании и формировании духовно-нравственных ценностей граждан; подтверждающие факты, события, послужившие основанием для установления профессионального праздника. Нельзя устанавливать профессиональные праздничные дни, аналогичные праздничным дням, которые уже установлены законами и иными нормативными правовыми актами РК.

Предложения об установлении праздников рассматривает Департамент труда и социального партнерства МТCSЗН РК.

Согласно проекту в Перечень профессиональных праздников включены 50 праздничных дат. Среди них, в частности:

- День национальной гвардии — 10 января;
 - День работников науки — 12 апреля;
 - День работников связи — 17 мая;
 - День полиции и День государственного служащего — 23 июня;
 - День судьи и работника суда — 24 июня;
 - День медицинского работника — третье воскресенье июня;
 - День работников средств массовой информации — 28 июня;
 - День работников нефтегазового комплекса — первое воскресенье сентября;
 - День учителя — 5 октября;
 - День профессиональных союзов Казахстана — 10 октября;
 - День работников цифровизации и информационных технологий — 10 ноября;
 - День национальной валюты — тенге, профессиональный праздник работников финансовой системы РК — 15 ноября;
 - День прокуратуры — 6 декабря.
- Проект на обсуждении до 31 мая 2023 года.

КРЕДИТЫ СТАЛИ ШИРОКО РАСПРОСТРАНЕННЫМ ИНСТРУМЕНТОМ В КАЗАХСТАНЕ

Кредиты стали широко распространенным инструментом в Казахстане. Однако не все граждане могут знать о некоторых нюансах этого банковского продукта. Подробнее об этом читайте в материале NUR.KZ.

Оформить заем очень просто — для этого достаточно быть старше 18 лет и соответствовать критериям банка. С одной стороны, это упрощает многие процессы: от покупки товаров и до финансирования предпринимательства. Но, с другой стороны, незнание особенностей и рисков такого инструмента может привести к негативным последствиям для заемщика.

Процентная ставка Процент вознаграждения, который заемщик платит кредитору за полученный заем, зависит от различных факторов, основным из которых является базовая ставка Нацбанка — чем она выше, тем дороже кредитование. При этом существует два вида процентов: номинальная ставка вознаграждения — ставка, по которой рассчитывается ежемесячное вознаграждение за пользование займом, без учета комиссий и прочих платежей; годовая эффективная ставка вознаграждения (ГЭСВ) — учитывает все начисления и отражает реальную стоимость кредита и сумму переплаты.

Поэтому, выбирая банк или микрофинансовую организацию, важно обратить внимание именно на показатели ГЭСВ. Это поможет рассчитать, сколько в итоге придется переплатить. Калькулятор. Иллюстративное фото: fteerik.com Как способ платежа влияет на переплату Обычно, когда оформляется кредит (ипотека, денежный и так далее), казахстанцы могут выбрать один из двух способов оплаты: аннуитетные платежи — когда вся сумма переплаты и основной долг делаются на равные доли на весь срок кредита; дифференцированные платежи — размер ежемесячных взносов постепенно сокращается, но в первое время он будет большим.

Основная разница между данными подходами заключается в том, как деньги распределяются между процентами и основным долгом. При выборе одного из указанных вариантов важно учесть,



что аннуитетные взносы будут всегда одинаковыми, поэтому легче прогнозировать свою платежеспособность и нагрузку на бюджет. Но переплата в итоге будет больше. А дифференцированные платежи потребуют выделять больше денег с зарплаты в первые месяцы кредита, со временем постепенно снижая эту сумму. При этом итоговая переплата будет меньше.

Напомним, что от вида частично досрочного погашения также зависит уровень снижения переплаты. Можно требовать послабления Если после оформления кредита случилось непредвиденное (увольнение, снижение дохода, болезнь и так далее), то заемщики могут требовать у банка пересмотра условий займа.

Например, это может быть предложение: о снижении ставки вознаграждения; о списании всего долга или его части (штрафов, неустойки, комиссии), но не стоит путать это с банкротством; об изменении срока займа или методов

его погашения; об отсрочке и так далее. Но чтобы требовать послабления условий кредита, казахстанцы должны иметь документы, подтверждающие ухудшение их финансового положения. При этом важно обратиться к кредитору до наступления просрочки платежа. Надо помнить об ответственности.

Кредит — это обязательство, которое казахстанцы принимают на себя добровольно, подписывая договор. Поэтому нарушение его условий грозит различными мерами взыскания: от удержаний зарплаты и до продажи имущества.

Это важно помнить, чтобы не оказаться в долгах и сохранить свою финансовую устойчивость. Другими словами, незнание особенностей кредита в вопросах процентных ставок, платежей и переплаты может привести к невыгодным условиям для казахстанцев. Поэтому важно обращать внимание на эти аспекты, чтобы выбрать наиболее выгодный для себя вариант.



БЫСТРЫЕ ЗАЙМЫ В КАЗАХСТАНЕ

СФЕРА АПК ТРЕБУЕТ КОМПЛЕКСНОГО ПОДХОДА

Эксперт по АПК Палаты предпринимателей Костанайской области Саят Жусипбеков рассказал, с какими вопросами чаще всего обращаются аграрии и какие механизмы создаются для их решения, учитывая, что регион аграрный.

«Предмет многих обращений предпринимателей — вопросы финансирования и субсидирования, особенно в период весенне-полевых работ. Сегодня есть задолженность перед аграриями в части инвестсубсидирования и специфическим субсидиям, но благодаря активному диалогу с местными исполнительными органами, который идет на площадке Палаты предпринимателей Костанайской области в рамках отраслевых советов АПК, эти проблемы находят свое решение», — пояснил Саят Жусипбеков.

Эксперт отмечает, что при активном участии Палаты предпринимателей Костанайской области был решен и острый вопрос цены на зерно. Аграрии региона испытывали давление из-за импорта российского зерна, которое поступало серыми схемами. В результате произошло обрушение

цен на внутреннем рынке, что отразилось на себестоимости и конкурентоспособности местной продукции. На сегодняшний день аграрии региона были услышаны, и введен запрет на ввоз зерна автотранспортом.

Также на особом контроле Палаты предпринимателей Костанайской области вопросы выдачи льготного ГСМ. Создана рабочая группа, благодаря целенаправленной, совместной работе серьезных проблем по поставке льготного горючего не возникло.

Поддержка сельхозтоваропроизводителям оказывается и в мясном направлении. На территории Костанайской области самый работает крупный в Казахстане, производительностью 1500 голов в сутки мясокомбинат Beef Export Group, который должен стать якорным предприятием, способным закупать скот по всей стране.

В этой части совместно с НПП «Атамекен» прорабатывается вопрос о развитии отрасли овцеводства в городе Аркалык. Это даст сырье для мясокомбинатов и, учитывая, тенденцию увеличения количества потребления говядины и баранины даст толчок раз-

витию целой отрасли.

Сегодня, очевидно, что сфера АПК требует комплексного подхода, поскольку все направления здесь взаимосвязаны.

В свою очередь аграрий, представитель отраслевого совета АПК, учредитель ТОО «Азия Алтын 2000» Светлана Михайленко уверена, что Палата предпринимателей Костанайской области взяла на себя решение большого блока проблем связанных с такой важной для страны сферы — как сельское хозяйство. Ведь 42% населения проживает именно в сельской местности, накопилось много вопросов, как социальных, так и производственных.

Именно площадка Палаты предпринимателей Костанайской области стала настоящим помощником в решении тех или иных вопросов, благодаря этому решения принимаются в пользу бизнес-сообщества. Важно, что они принимаются комплексно и компетентно, с участием ряда экспертов, которые профессионально высказывают свою точку зрения, — отмечает Светлана Михайленко.

ПРОЕКТ "РАЗВИТИЕ ОПОРНЫХ ШКОЛ НА СЕЛЕ": ИТОГИ И ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

17 мая в Астане прошла образовательная конференция "Білімді ұрпақ – білімді ел", организованная фондом "Қазақстан халқына", сообщает Zakon.kz.

Общественный социальный фонд "Қазақстан халқына" создан по инициативе президента Республики Казахстан Қасым-Жомарта Тоқаева для решения проблем в сфере здравоохранения, образования и социальной поддержки.

Одной из инициатив, которые поддержал фонд "Қазақстан халқына" в сфере образования, стал проект "Развитие потенциала опорных школ в сельской местности".

"Дети в селах имеют меньше возможностей, чем дети в городских школах – этого не должно быть. В 17 регионах страны наш фонд совместно с ФУРО и НИШ реализует проект по развитию 17 опорных школ. По сути, мы создали материально-техническую базу этих школ, оснастили полностью все кабинеты. Если мы хотим, чтобы опорные школы стали центрами компетенции образования на селе, то нужно и готовить педагогов, и оснастить всем необходимым кабинеты, создать соответствующую среду для того, чтобы было комфортно учиться. Сейчас мы приступили к масштабированию проекта", – сказал глава фонда "Қазақстан халқына" Болат Жамшев.

Проект "Развитие потенциала опорных школ в сельской местности" стартовал в 2022 году. Он ставит своей целью сокращение разрыва образования между сельскими и городскими школами. Оператором проекта стал Фонд устойчивого развития образования (ФУРО), спонсорами являются Фонд "Қазақстан халқына" и холдинг АITAS. Генеральным партнером проекта выступает АО "Назарбаев интеллектуальные школы", взявшее на себя академическую часть.

"В 2019 году мы, как холдинг АITAS, запустили проект по развитию образования в пяти сельских школах. Это соответствует нашему предназначению



и миссии, которую мы заложили в основу работы, – служение народу Казахстана для устойчивого развития страны. Так появились наши фонды AITAS Foundation, проекты которых позже получили поддержку Фонда "Қазақстан халқына". "Развитие потенциала опорных школ в сельской местности" – это прекрасный пример удачной и эффективной коллаборации гражданского общества, власти и бизнеса. И на примере нашего холдинга, и на примере проектов Фонда "Қазақстан халқына", мы можем с уверенностью сказать, что бизнес может менять образование. А системные и масштабируемые проекты могут участвовать в устойчивом развитии", – сказала руководитель AITAS Foundation Ксения Верба.

В 2022 году для реализации упомянутого проекта Фонд "Қазақстан халқына" выделил 4,25 млрд тенге, которые были направлены исключительно на оснащение школ. В первом этапе приняли участие 17 школ – 602 кабинета в 17 школах 17 районов областей Казахстана. Каждой школе на оснащение было выделено в среднем по 250 млн тенге. "Первый этап проекта по развитию опорных школ в сельской местности охватил более 13 тысяч учеников. Это значит, что 13 тысяч детей из аулов учатся в школах, которые порой не уступают от элитных городских учебных заведений. В текущем году, во втором этапе, участниками

проекта "Развитие потенциала опорных школ в сельской местности" станут 63 школ, а это более 45 тысяч учеников и почти 80 тысяч родителей. Наш проект обретает национальный статус. А значит и наша ответственность перед народом и обществом значительно возросла. И мы уверены, что проект позволил значительно сократить разрыв уровня образования между городскими и сельскими школами" – утверждает директор Фонда устойчивого образования Данияр Токтарбаев.

В целом проектом планируется в ближайшие годы охватить 191 сельскую школу.

В конференции в режиме онлайн принимают участие порядка 850 участников – заместители акимов областей и столицы, городов республиканского значения, руководители областных управлений, районных отделов образования, ректоры и проректоры вузов, коллективы опорных и специальных школ.

Фонд "Қазақстан халқына" реализует 5 благотворительных программ, в числе которых "Развитие потенциала опорных школ в сельской местности", "Оснащение специальных школьных организаций образования", "Образовательные гранты", "Болашақ инженерлер", "Coursera – казак тілінде". Бюджет утвержденных на сегодня фондом благотворительных проектов в сфере образования – 37,5 млрд тенге.

НОВОСТИ ОБЛАСТИ

18 МАЯ В КОСТАНАЙ ПРИБЫЛА С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА РК АИДА БАЛАЕВА

В ходе визита она посетила Дома дружбы и провела встречу с руководителями этнокультурных объединений Костанайской области. Обсудили ряд вопросов, в том числе опыт Костанайской ассамблеи в реализации социальных, культурных проектов, направленных на формирование гражданской идентичности, укрепление единства и согласия. Аида Балаева остановилась на главных тезисах выступления главы государства на 32-ой сессии АНК.

Также состоялась встреча с членами региональной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политики при акиме Костанайской области. Тема: повышение роли региональной комиссии по решению текущих актуальных вопросов в сфере защиты прав и интересов женщин и детей, укреплению института семьи.

В КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТРОЯТ НОВЫЕ ДОМА КУЛЬТУРЫ

Развивать социально-культурную инфраструктуру, обеспечить максимальную доступность культурных благ, условия для повышения качества и разнообразия услуг, сохранить и популяризировать культурное наследие – целей немало. И поле деятельности в Костанайской области большое – 625 объектов. Больше половины (340) библиотек, много культурно-досуговых организаций (242 ДК). Плюс девять музеев, четыре театра, филармония, шесть кинотеатров, два парка культуры и отдыха, плюс центры обучения языкам.

Как рассказал на брифинге Ерлан Калмаков, руководитель облуправления культуры, в этом году из средств республиканского бюджета в рамках проекта «Ауыл - Ел бесігі» выделено больше миллиарда тенге на строительство четырех объектов культуры. Три из них двухгодичные, со сроком завершения до конца 2024 года. Это строительство сельского Дома культуры в селе Большая Чураковка Алтынсаринского района, Дома досуга в селе Арка Камыстинского района с автономной котельной и инженерными сетями. А также строительство Центра досуга в селе Троебратское Узункольского района и ДК в селе Пригородное Житикаринского района (его планируют достроить до конца этого года).

Кроме того, планируют реэспозицию залов областного музея истории степного края в Аркалыке (200 млн.), ремонт мемориального музея Иманова в Амангельдинском районе (68 млн.) и здания Узункольской централизованной библиотечной системы (58,4 млн.), ДК «Юбилейный» в Мендыкаринском районе (23 млн.).

Новшества ждут и костанайский областной историко-краеведческий музей: в его здании, а это памятник истории и культуры «Пассаж купцов Яушевых», проведут научно-реставрационные работы на 159 млн. тенге.

Обновят и материально-техническую базу объектов культуры. Из областного бюджета выделяются деньги на приобретение компьютеров в район Б. Майлина, автомобилей «Газель» для ДК Амангельдинского, Карасуского районов, Рудного, на новые концертные костюмы и одежду сцены для Домов культуры Карабалыкского и Узункольского районов.

В бюджете Костанайской области 2023 года на реализацию творческого госзаказа предусмотрено 1 350 млн. тенге. К маю активировано больше шести тысяч ваучеров, а это значит не одна тысяча детей посещает творческие кружки за счет государства.

В свою очередь и творческие коллективы области, как отметил Ерлан Калмаков, радуют новыми арт-проектами и победами на республиканских и международных конкурсах и фестивалях. kstnews.kz

Антитеррористические учения пройдут в школах Костанайской области

С 15 по 19 мая в регионе проходят учения, направленные на антитеррористическую защиту. В них примут участие учащиеся государственных и частных школ, педагоги и сотрудники организаций образования.

Такие учения будут проведены для защиты организаций образования, профилактики терроризма. Практические упражнения должны проводиться всесторонне и регулярно, для того, чтобы учащиеся и работники учебных заведений знали о мерах поведения в случае таких ситуаций, – подчеркивает старший оперуполномоченный по ОВД УПЭ ДП Костанайской области Амангельды Бапинов. – В ходе мероприятия алгоритмы, утвержденные в рамках «Инструкции по организации антитеррористической защиты объектов образования», будут отработаны на практике и при необходимости послужат основой для их совершенствования. Будет проведен инструктаж персонала школы, в том числе охранных организаций, и учеников, проверка функционирования технических средств (тревожная кнопка, турникеты и видеокамеры), проверим оперативность реагирования частных охранных организаций в случае их вызова с помощью тревожных кнопок.

Отмечается, что учения проводятся только в профилактических целях.

НОВОСТИ МИРА

РАСТЕТ РИСК ВТОРИЧНЫХ САНКЦИЙ.

Помощник министра финансов США Элизабет Розенберг 25 апреля на пресс-конференции в Астане заявила, что для Казахстана растет риск вторичных санкций. По словам Элизабет Розенберг, Казахстану следует серьезно относиться к тому факту, что Россия пытается уклониться от санкций и использует в этом плане Казахстан.

Спикер Сената Маулен Ашимбаев в кулуарах пленарного заседания заявил, что Казахстан не нарушает антироссийские санкции, сообщает Zakon.kz. Он отметил, что казахстанские компании не дают возможностей для обхода санкций. «Мы не присоединяемся к этим санкциям, но и не нарушаем. Во внешней политике Казахстан придерживается многовекторной политики и будет работать исключительно в национальных интересах страны».

Также журналисты уточнили, будет ли ОДКБ вмешиваться в конфликт между Россией и Украиной. «Мы и раньше отвечали на этот вопрос об участии стран ОДКБ в конфликте между Россией и Украиной. В масштабах ОДКБ этот вопрос не рассматривается, ситуация очень тяжелая». (Маулен Ашимбаев)

ТУФАН ЖЕР

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ

(начало на 1 стр.)

Колониальная политика России строилась таким образом, что почти во всех переселенческих поселках возводились православные храмы и моленные дома.

В 1911 году кошановская церковь в этом же году приписана к Михайловской церкви. Церковно-приходская школа была открыта в этом же году. Количество домов в приходе 137. Жители: 448 мужского пола, 375 женского. Свердловский молитвенный дом саманный под железной крышей. Размер-16/8. Количество верующих по данным за 1923 год 85 мужчин и 132 женщины.

Кстати сказать, священник Яков Долгополов отправлял службы в Кошановке и Лихачевке. Из источников известен как ярый приверженец режима адмирала Колчака. Славил воинство адмирала, когда в апреле 1919 года каратели вешали лихачевских крестьян.

На кладбище села Лихачевка имеется могила, принадлежащая священнику. Захоронение находится в поруганном состоянии. Однако обращает на себя внимание монолитной кладкой среди безымянных холмиков.

В Кошановке и Зуевке жили крестьяне Колесниковы и Касиановы-выходцы из Самарской губернии. Они вели переписку с Л.Н. Толстым. Просили у него выслать литературу, а иногда и денежные ссуды. Судьба этих людей прослеживается: один выучился и стал хорошим художником, другой переехал в Среднюю Азию. Их биографию описывает профессор Кандалин в одном из номеров журнала «Простор». Много легенд и слухов о зуевском храме. Свет на это культовое сооружение проливает иерей Андрей Крутин в книге «Храмы и монастыри Костанайской области».

Церковь была возведена в честь архистратига божия Михаила. Название и адрес до 1918 года поселок Зуевский Зуевской волости Кустанайского уезда Тургайской области. Молитвенный дом-школа построено в 1903 году тщанием прихожан Указом священного синода 8 июля 1904 года зданием деревянный с отдельно стоящей колокольней на столбах. Ветхий малопоместительный, сторожки нет.

С 1910 года ежегодно прихожанами через посев хлеба приобретаются собственные средства на

устройство нового храма. Церковно-приходская школа открыта в 1903 году. Размеры храма 42/24. Количество верующих: 84 мужчины, 95 женщин. Священником, видимо первым в Зуевке, был Владыкин Стефан. Церковь была голубого цвета. В 20-х годах 20 века перенесена в поселок Затобольск. Стояла на улице Ленина. Во время освоения целины в здании находился клуб. Позже библиотека и мастерская по ремонту обуви. До сноса церковь сохраняла первоначанный голубой цвет. Ходят легенды, что во время изъятия церковных ценностей, во время голода 20-21-х гг. священник спрятали утопил утварь храма в колодце, который находился рядом с храмом. Глубина колодца 6-7 метров. Судя по описи утварь была не из драгметаллов, поэтому материальная ценность предметов культа не очень велика.

Если говорить о духовной составляющей, то, конечно, «ищущий да обрящет». По воспоминаниям старожилов с зуевской колокольни в ясную погоду было видно город Кустанай. Как знать...

С. Вечер,
учитель Докучаевской ОШ

"НОЧЬ МУЗЕЕВ" В КАЗАХСТАНЕ: ЧТО ПОСМОТРЕТЬ В 2023 ГОДУ



18 мая при поддержке Министерства культуры и спорта РК ряд музеев Казахстана примет участие в международной акции "Ночь музеев", в рамках которой будут организованы тематические выставки, экскурсии, лекции и многое другое, сообщает Zakon.kz. Сами музеи, как уточнили в ведомстве, будут открыты для посетителей до поздней ночи.

Нынешняя "Ночь музеев" в Казахстане входит в недельную программу мероприятий, посвященных Дню работника культуры и искусства.

Так, в Национальном музее РК в Астане акция стартует в 18:00.

В крупнейшем музее страны пройдут: выставка изданий Национального музея РК и книг издательства "Алматы-кітап", выставка авторских кукол "Кукла в истории", театрализованные экскурсии, ярмарка ремесленников, научные лекции, концертная и развлекательная программы.

А в рамках проекта "Звездный гид" с экспонатами посетителей будут знакомить видные историки, блогеры и другие известные личности. В Государственном музее искусств РК им. А.Кастеева в Алматы, помимо концертной программы и мастер-классов, пройдет выставка произведений искусств из фонда музея, посвященных труду медицинских работников, "Искусство лечить". А Центральный государственный музей РК проведет пленэр "Сохраним наше наследие" с участием известных отечественных художников. "Ночь музеев" пройдет и в других городах Казахстана. Например, Областной историко-краеведческий музей Семей в этом году уделит особое внимание национальному ремеслу и играм. А государственный историко-культурный музей-заповедник "Ботай" проведет фестиваль "Ботай пырағы – 2023", в рамках которого состоятся конные прогулки, соревнования

по национальным видам спорта, мастер-классы, ярмарка сувениров, концертная программа и многое другое. В музее Казахского национального театра драмы им. М.Ауэзова пройдет выставка портретов выдающихся деятелей искусств.

"Казахстанские музеи уже несколько лет активно участвуют в этой международной акции, проходящей под эгидой Международного совета музеев ICOM. При этом, каждый музей подходит к проведению мероприятия со своей уникальной программой. В данный момент в Казахстане действуют более 260 музеев, и каждый из них, так или иначе, поучаствует в праздновании Международного дня музеев. Уверен, что "Ночь музеев" поможет повысить интерес казахстанцев к культурному наследию и искусству нашей страны", отметил Вице-министр культуры и спорта РК Нургиса Дауешов.

ИНТЕРАКТИВНЫЙ ПРОЕКТ «НОЧЬ В МУЗЕЕ - 2023» К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ МУЗЕЕВ

Ежегодно 18 мая музейные работники разных стран отмечают свой профессиональный праздник — Международный день музеев. С 1992-го праздник каждый год проходит под определенным лозунгом, касающимся особенностей музейного дела. Тема «Ночь в музеев - 2023» — «Музеи, устойчивость и благополучие».

В эту праздничную ночь Костанайский областной историко-краеведческий музей предложил своим гостям насыщенную программу: интересные выставки и мастер-классы, креативные квесты и викторины, музыкальные и спортивные выступления и многое другое.

Среди экспозиций ночного музея: экскурсия с закрытыми глазами «За ночью всегда приходит день!», художественная выставка «Бурабай аңыздары» из фондов Акмолинского областного музея литературы и искусства, предметная выставка «Руками трогать» из фондов музея, мини-экзотариум «Живая экзотика», выставки-продажи изделий мастеров декоративно-прикладного искусства, «Цветочный вернисаж», «Медовая лавка».

Особое место в интерактивном проекте заняла развлекательная программа для детей и подростков «Baby time». В детской иг-



ровой зоне актеры Областного кукольного театра провели увлекательный мастер – класс по управлению куклами и актерскому мастерству. Детский лофт-клуб «Зайцев-SHOW» подарил незабываемые эмоции и впечатления ребятам, которые приняли участие в «Королевском квесте». Волшебным подарком для всех стало уникальное шоу профессионального фокусника – иллюзиониста.

Никого не оставил равнодушным Fashion Показ «Школа моделей Инессы Константиновны «Напоказ»», очаровательные девушки - аккредитованные модели представили коллекцию "вечерних нарядов от Екатерины".

Кульминацией праздника стал

розыгрыш призов беспроигрышной лотереи, организованной общественным объединением «Костанайский совет музеев «ICOM», при информационной поддержке газеты «Костанай таны», казахстанской художницы Ансаган Мустафа, клуба здорового образа жизни, ТОО «ДЕП», костанайских художников, казахского и русского драматических театров, языкового центра «Grand Luxe», туристического агентства «Best KZ» и других. Среди сотни призов, главным призом был –Smart TV, 32 дюйма (81см.), а также другие ценные подарки, в том числе билеты на концерты Розы Рымбаевой, Валерия Меладзе, которые пройдут в г. Костанай.

КРОВОТЕЧЕНИЕ В ЖЕЛУДКЕ И ТРЕВОЖНОСТЬ: ВРАЧ НАЗВАЛ ПОСЛЕДСТВИЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ ЭНЕРГЕТИКОВ

Кровотечение в желудке и тревожность: алматинский врач рассказал о злоупотреблении энергетиками. Врач-хирург алматинской клинической больницы №4 Абылай Баймаханов рассказал о серьезных последствиях для здоровья, вызванных приемом энергетических напитков, сообщает Zakon.kz.

По его словам, отмечается рост пациентов с хирургическими патологиями, которые систематически употребляли энергетики. Частое употребление энергетиков приводит к проблемам желудочно-кишечного тракта, вследствие чего их приходится реанимировать.

Врач рассказал, что из-за кофеина и таурина в энергетических напитках в процессе их употребления просто используют резервные энергетические запасы организма, не давая ничего взамен, а при чрезмерном употреблении – истощают его. Более того, выявлен обратный эффект воздействия энерготоника – общее недомогание и апатия, а также влияние на сердечно-сосудистую систему. При чрезмерном употреблении энергетиков они могут вызвать гипертонический криз, тахикардию и аритмию сердца.

"При ежедневном обходе больных в отделении экстренной хирургии я в последнее время стал

замечать много молодых парней, которые поступили с тяжелой формой острого кровотечения из-за острых язв и эрозии желудка. Практически всегда пациенты отмечают продолжительный прием энергетических напитков до 3-4 банок в сутки", – рассказывает врач Абылай Баймаханов.

Часто в этих случаях симптомы одинаковые: боль в животе, нервное возбуждение, тревожность, тошнота и нарушение стула.

"Все эти признаки вызывают трудности в диагностике острых хирургических заболеваний органов брюшной полости. В таких случаях хирургам для точного диагноза остается только сделать лапароскопию", – отмечает Баймаханов.

Согласно последним данным Национального центра общественного здравоохранения, в Казахстане около 45% подростков в возрасте от 11 до 15 лет когда-либо пробовали энергетические напитки, около 3% несовершеннолетних пьют энергетики каждый день. С каждым годом этот процент становится выше. Впоследствии у многих развивается зависимость. От одного до пяти-шести раз в неделю энергетические напитки употребляют 17,5% детей. В опросе участвовали более 8,5 тысячи школьников 11-15 лет из 20 регионов Казахстана.

УГОЛОВНОЕ НАКАЗАНИЕ ДЛЯ КОЛЛЕКТОРОВ ПРЕДЛАГАЕТ ВВЕСТИ МИНЮСТ

В проекте поправок, направленных на оптимизацию Уголовного, Уголовно-процессуального и Уголовно-исполнительного кодексов, представленном в Мажилисе, Минюст предлагает ввести уголовную ответственность для коллекторов, передает Zakon.kz.

Как отметила, представляя законопроект, вице-министр юстиции РК Алма Муқанова, в Уголовном кодексе отсутствует специальная статья, предусматривающая ответственность работника коллекторского агентства за превышение своих полномочий, применение незаконных методов взыскания долгов, нарушение прав потребителей финансовых услуг и другие подобные деяния.

"Статьи 214 и 223 УК влекут ответственность коллекторов лишь за занятие коллекторской деятельностью без регистрации, а равно если эти деяния причинили крупный ущерб гражданину, организации или государству либо сопряжены с извлечением дохода в крупном размере, а также за разглашение тайны коллекторской деятельности. В свою очередь использование работником коллекторского агентства своих полномочий вопреки задачам своей деятельности и в целях извлечения выгод и преимуществ для себя или других лиц следует оценивать как общественно опасное деяние".

Проектом поправок предлагает-

ся криминализировать такие действия работников коллекторских агентств, как злоупотребление и превышение полномочий.

"Данная мера позволит обеспечить защиту прав и интересов граждан, которые в силу юридической неграмотности могут оказаться под давлением и манипуляциями недобросовестных работников коллекторских агентств".

В частности, предлагается ввести работников коллекторских агентств в состав субъектов статьи 251 УК ("Злоупотребление полномочиями частными нотариусами, оценщиками, частными судебными исполнителями, медиаторами и аудиторами, работающими в составе аудиторской организации"), предусматривающей максимальное наказание – лишение свободы до 4 лет. Также предполагается включение работников коллекторских агентств в статью 252 УК ("Превышение полномочий работниками частных охранных служб") с максимальным наказанием в виде лишения свободы на срок до 5 лет.

В законопроекте предложены поправки, направленные на изменение сферы применения отдельных статей УК, УПК и УИК, более точное разграничение понятий, актуализацию санкций за уголовные правонарушения соразмерно совершенному деянию и ряд других.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерян кассовый аппарат СТО "Mobil", Ккм марка: Меркурий 115 Ф заводской номер 00881842 номер паспорта АВЛГ 410.00, год выпуска 2011г, дата постановки 25.01.2017 г. на имя Кузембаева Какимжана Базаровича, ИИН 570115350247, адрес местонахождения с. Щербаково ул. Октябрьская д.30.